

青壮年劳动力大多外出打工回不来

添土烧纸成了留守老人的事

本报4月3日讯(记者 陈兰兰) 4月3日,记者在德州市周边的村庄了解到,由于农村年轻劳动力大多在外打工,清明节根本没时间回家祭祖,添土烧纸成了生活在乡村的老年人的事。清明节在坟上添土,烧点纸就算是祭拜逝去的老人了。一家人在一起为逝去的先人烧纸上坟的传统

祭祀的仪式和祭祀文化渐行渐远。

在农村全家老少一块上坟的现象已经很少见。家住禹城伦镇的王德江,今年已经70岁了,他说:“儿子在南京上班,清明节他们工厂不放假,儿子也没有回来。”儿子去南京工作的第二年,儿媳妇和孙子也去了南京,现在家里只剩下他自己

一个人,想在一块吃顿饭都难,更别提和孩子们一块去给先人上坟。据王德江介绍,农村的习俗很重,尤其是先人去世的后的第一个清明节,全家老少都应该到坟上祭拜。“现在因为孩子离家太远,已经不再过分的讲究,孩子们心里有老人也就行了。”

家住黄河涯的李文远说,

清明节祭祖是从祖辈传下来的,祭祖对于维系家族的感情有重要作用,但现在孩子多在外地打工,没法回家,但这并不是对清明节不重视,老人年岁已大,没有能力、体力再张罗祭祖的问题。“因为坟就是个土疙瘩,逢节上土,烧点纸表达一下对亲人的思念也就罢了。”李文远说。

清明晴转多云
放心踏青去吧

本报4月3日讯(记者 孙婷婷)

3日,记者从德州市气象局获悉,清明小长假期间,以晴间多云天气为主,并无明显降水,但有一股冷空气袭来,5日早晨将有轻霜冻。

即将到来的清明小长假,不少市民把扫墓以及春游列入假期计划。据最新气象资料显示,清明期间,以晴间多云天气为主,难有明显降水,市民可以放心出去玩。

预计4日夜间将有一股冷空气来袭,受冷空气影响,5日早晨最低气温只有4℃,有轻霜冻。从6日开始,转为西南风,气温也将快速回升。

代客扫墓生意
网上少人问津

本报4月3日讯(记者 贺莹莹)

清明节临近,祭拜故人本是一件哀伤肃穆的事情,近日记者了解到,在网上出现了“代客扫墓”的商家,替客户去扫墓,却极少有人问津。

打开淘宝网输入“代客扫墓”这几个字,就能搜到一连串的服务商家,代扫价格从几百元到上千元不等。其中服务项目五花八门各有不同,根据价格,整个服务过程持续10-30分钟左右,活动结束后卖家会拍摄视频或照片作为支付凭证。

虽然服务该行业的网店众多,但记者搜索发现绝大多数“代客扫墓”的成交量和付款量均为0,而月销售上双的代客扫墓商铺更是凤毛麟角。“这种传统的事情,一定要亲力亲为,像找人扫墓的事情是不能接受的。”地毯厂宿舍张先生告诉记者。

银座启动第四届
户外运动休闲节

本报4月3日讯(记者 贺莹莹)

德州银座春·盛惠第四届户外运动休闲节在4月3日-7日举行,届时还有户外欢乐大派送活动。

据了解,此次活动中最新时尚春夏装、鞋包、床品等5-7折盛惠热卖,运动、休闲品类邀您一起户外抢购,全场低至59元起。另外,足金、镶嵌、珠宝、名表清明节限时低价抢,超值低价闪耀夺目。新婚幸福靓装扮,活动期间凭结婚证购银座西装衬衣,时尚女装、礼服新婚指定款再享幸福低价折上折。

另据了解,4月5日-6日,山东电视台薛鹏等知名主持人与您约惠银座,现场砍价,派送豪礼大奖。到场顾客均可互动大闯关,免费抽大奖。

征文选登

婆母祭

□德州 冬梅花

去年的8月3日,婆母去世了。和婆母相处的每一个片段的回忆,都让我心如刀割的难受。

婆母所受的教育,仅仅是能识字而已。但婆母却很像知书达理的人一样极有涵养,心态平和,乐观坚强。尤其婆母性情温和,从不大喜大怒。这尤其让我尊重。婆母令我欣赏的性格,也潜移默化地影响了我。

婆母心脏不好已有多年,近年频频发作,我一直以为是正常的衰老,而忽视了关心。虽然婆母总对邻居说我孝顺,很舍得给她买衣服,但这些,现在想来,只在心情上让婆母高兴,于婆母的健康是无意义的。

家里拆迁后搬进回迁楼,装修新楼房,是婆母的意思,但搬进去不到3个月,婆母就去世了。

这三个月,婆母心情是快乐的,这是她临终最后的快乐。也是让我稍感欣慰感心酸的快乐。

在医院里,抱着婆母没有了气息的身体,我无论如何都不相信婆母就这么离去了。如果有先知告诉我婆母已时日不多,我会昼夜不离,我还有很多话要对婆母说,一如无数个夜晚,我和婆母对坐着像朋友一样聊天。

如果另一个世界里有思念的亲人,那么死亡就不再是多么可怕的事,这是一条谁也不能挣脱的最后归宿,有一天我也要离去。那时,我就可以和婆母相聚了。娘,来世我们还做一家人。想婆母的时候,我就去墓地看看。跪在墓碑前,千言万语都说不出,任由泪雨滂沱。娘,我想你,你在天堂照顾好自己。

父爱永不湮灭

□德州 陈晖

我最亲爱的父亲,又是一个生机勃勃的美好春天,您离开我们整三个年头了。当年您的离开给了我永生以来最大的震惊和悲戚,我绝不相信您会真的走了,凄清无助的苦楚像潮水般裹挟着我。现实总要面对,您不是说过去嘛,我们一家人不管谁先离开,其他人都要坚强地往下活。于是,每当我因思念您而哀伤无助的时候,我就把思绪牵引回到与您相处的每时每刻,重温您给我的温厚的父爱,于是我发现了一条无穷的爱的河流,从小到大一路陪伴着我。

我小的时候是个疯丫头,母亲少不了抱怨几句,可您从来都是笑眯眯地看着我。那时候您转业到地方工作,一到周末,母亲就领着咱们干农活,我是最愿意跟着您屁股后头的,因为可以

偷个懒耍个无赖而不会被训斥。您把一个公务人员的业余时间过得有滋有味,我把陈家老二的童年时代拼凑得活色生香,咱俩是上天钦点的一对父女吧!

后来我到德州求学,然后毕业留在德州工作,一到放假我就魂不守舍,恨不能一步窜回到家里。那时您每次都蹬着三轮车接我回家,母亲还会收拾好小麦,让咱俩套着小毛驴车到邻村去换面粉,我们赶着驴车在乡间小路上高谈阔论,神采飞扬,那是几世修来的一份善缘哪!

亲爱的父亲,辞世是所有人的最终归宿。如今,我的内心已经被您的爱充盈着,温和而冷静,我们姐弟将在您爱的庇佑下呵护着母亲,过好以后的无怨无悔的坦荡人生。

托雨慰故人

□湖南 肖玲玲

春雨杏花满清明,追思犹怨水烟轻。亲爱的满外公,三十七年前,您如歌的生命戛然而止……

您出殡那天,全队乡亲都来为您送行。您第三个孩子是个聋哑女孩,她听不到悲恸凄凉的唢呐锣鼓声,对您的离世懵懂无知。直到一锹锹的黄土向棺木撤去,她才恍然大悟恸哭起来。恸哭的还有您的侄女我的母亲。当年您力排众议,劝说外公外婆让她上学。我母亲考上湖南第一师范,您亲自将她送到长沙,鼓励她好好学习自强不息。

子侄们忘不了,在昏黄的油灯下,您手捧《曾国藩家书》,在孩子们幼小的心灵播下“忠、诚、实、廉、慎”等传统美德的种子。您尤其颂扬曾国藩“笃亲锡祜”理念,教育子侄孝敬长辈,

家庭和睦上天自然会带来福气。

您的孩子都懂事,上进,大儿和小女成绩优异,本都有机会考上大学,但初中毕业时都选择了特师(教育聋盲等特殊学生的专业),他们学会手语和唇语,一点一滴教您的聋哑女儿学文化。几年后,聋女不仅开口说话,还学会编织技术能够自食其力。

您的五个孩子拧成一股绳互帮互爱,他们坚持与叔伯共同赡养您的双亲,直到二老寿终正寝。

如今,您的大儿在特殊教育学院当领导,小女在小学任校长,聋女嫁到济南,大女儿和小儿子也将各自的事业经营得红红火火。

满外公,这些喜讯托绵绵春雨捎给您,您听闻一定十分欣慰吧?

妈妈的眼泪

□曹县 张树显

妈妈,转眼间,你离开我们好多年了。我们真的好想你,你在天堂还好吗?

那是十八年前的腊月二十八,五年来,一直患肺心病的你,终于没有听到除夕夜的鞭炮声,没有尝到新年五更的水饺,以八十六岁的高龄,永远地离开了我们。

记得小时候,家里的生活很困难,只要有一点好吃的你都留给我吃,自己不舍得尝半口。即使这样,我还常常惹你生气。有一次放学回来,你还没有做好饭,少不懂事的我就跟在你后面闹。你坐在灶膛前烧火,我就跪在厨房门口哭。灶堂里的火光忽明忽暗映在你清瘦疲惫的脸上,忽然,我看见你的泪水从脸上流下来,你怕我看见,急忙用袖口擦掉。那一刻,我马上停止了哭泣,似乎突然明

白了什么,一下子长大了。

记得我慢慢挪到你跟前,趴在你的膝盖上说,我再也不要馒头吃了。你一边用右手拍着我的背,一边为我擦去眼泪,一边哽咽着说,孩子,你没有错。

尽管你不太愿意,十七岁那年我还是报名参军。当我穿上新军装,高高兴兴地回家时,你脸上带着笑,用手轻轻抚摸着我的头,眼里却涌出了泪花。你说这是高兴的。也许吧,你的儿子长大了,却又要远走高飞了。当我做了父亲后才知,儿子远行千里时的感觉。

妈妈,天堂没有困苦,没有疾病,你可要好好善待自己啊。如果有来生,我还要做你的儿子,绝不再让你吃一天苦,受一天累,让你永远快乐幸福。

景区门票波动不大

有的景点可免费参观

本报4月3日讯(记者 刘振 见习记者 张延宁) 清明小长假就要到了,许多市民开始盘算假期去哪里玩,近郊短途的景区自驾游成为首选。4月3日,记者调查了解到,清明小长假期间,德州多数景区门票价格波动不大,部分景区可免费参观,还有些景区将组织活动吸引客源。

记者了解到,清明小长假期间,德州多数景区门票价格没有太大波动,AAAA级旅游景区中国太阳谷票价为50元,相比去年没有变化。AAAA级景区庆云海岛金山寺的内部景点地宫执行20元票价。AAAA级旅游景区齐河泉城海洋极地世界门票依然为160元/位,身高在1.2米-1.4米的儿童

以及65周岁以上的老年人票价均为100元/位。

部分旅游景区推出了门票优惠活动,譬如AAAA级景区黄河故道森林公园、武城四女寺景区、乐陵五十万亩枣林游览区暂不收费。“今年清明期间门票从原先的20元调整为15元,学生票为5元,持有军官证和残疾证的人员免票,10人

以上团体优惠至10元。”德州扒鸡文博馆吴馆长称。

此外,针对清明假期,个别景区内将举办一系列活动。其中,乐陵碧霞湖风景区文化广场上将举办三月三庙会,游客可在清明期间逛庙会;中国太阳谷风景区工作人员称,太阳谷微排国际酒店将举行“太阳微厨”活动,游客可免费体验美食。